

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации на соискание учёной степени
кандидата филологических наук Харитоновой Екатерины Владимировны
«Динамика структуры синтаксиса современного русского языка:
тенденции к экономичности и к дистинктности»**

(на материале современной прессы),

представленной на защиту в диссертационный совет Д 212.027.03

по специальности 10.02.01 — Русский язык.

Волгоградский государственный социально-педагогический университет, 2014 г.

В автореферате Екатерины Владимировны Харитоновой отражены положения диссертации, тема которой актуальна и интересна как в плане постановки проблемы, так и ее решения. Кандидатская диссертация продолжает ряд исследований, посвященных изучению интенсивной динамизации современной русской языковой системы, в частности, проявляющейся в виде тенденций к экономичности и к дистинктности синтаксической структуры.

Автор диссертации, как указано в автореферате, ставит перед собой четкую цель: выявить динамику структуры русского синтаксиса. И автору, как показывает автореферат, удалось в рамках кандидатской диссертации провести достаточно глубокое исследование и сказать новое слово в лингвистике.

Системный подход в анализе материала - тексты современной русской прессы и публицистики в электронном виде и на бумажных носителях, которые вводятся в научный оборот впервые, - оказывается весьма плодотворным и способствует выявлению динамики структуры современного русского синтаксиса как результата действия двух основных законов языка: экономичности и точности выражения и сопутствующих экономичности тенденций к демократизации и к аналитизму.

Диссертационная работа Харитоновой Екатерины Владимировны привлекает внимание новизной исследования, актуальностью темы, а также полученными результатами. Выбранные методы исследования помогли автору сделать непротиворечивые, убедительные выводы: основными тенденциями развития синтаксиса следует считать тенденции к экономии и к точности; остальные тенденции (демократизация, аналитизм) и процессы (аналогия, компрессия, редукция) можно рассматривать как подчиненные тенденциям к экономии и к точности выражения.

Новизна данной работы заключается в том, что соискателем разработана типология основных изменений синтаксической структуры русского языка начала XXI века, дана характеристика новых явлений русского синтаксиса - обратная сегментация, парцелляция переходного типа, сегментация и парцелляция с абзаца.

Чётко сформулированы цель, задачи, предмет и объект исследования. Диссертация имеет логически построенную композицию из двух глав, каждая из которых посвящена проблемам, представляющим интерес не только для лингвистов-исследователей, ибо в диссертации представлены моменты, име-

ющие in персе и для журналистов, переводчиков, преподавателей-практиков. Рассуждения и выводы автора логичны и обоснованны.

Содержание исследования отражено в **десяти** публикациях, три из которых в **изданиях**, входящих в перечень ВАК РФ, что свидетельствует о **научНО-КОММуникативной активности исследователя**.

("качанное позволяет заключить, что автореферат Харитоновой Екатерины Владимировны отражает содержание **диссертации**, представляющей **завершенное**, самостоятельное исследование, результаты которого имеют теоретическую и практическую значимость.

Диссертационная работа Харитоновой **Екатерины** Владимировны на тему «Динамика структуры синтаксиса современного русского языка: тенденции к **ЭКОНОМИЧНОСТИ** и к дистинктивности» (на материале современной прессы), соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения **учёных** степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской **Федерации** от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 Русский язык.

15 апреля 2014 г.

Доктор филологических наук, профессор
зав. кафедрой современного русского языка
Астраханского государственного университета
Золотых Лидия Глебовна



414056 г. Астрахань
ул. Татищева 20А
ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный университет»
8 (8512) 61 08 35
kafrusfagu@yandex.ru

